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АНОТАЦІЯ
ДОНДИЧ МАРІЯ ВАЛЕНТИНІВНА УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ РЕГІОНУ В УМОВАХ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
Дипломна робота присвячена удосконаленню теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо управління фінансовим потенціалом регіону в умовах бюджетної децентралізації. 
У роботі обґрунтовано теоретичні засади забезпечення управління фінансовим потенціалом та стимулювання соціально-економічного розвитку регіону в умовах бюджетної децентралізації; визначено особливості фінансової децентралізації з метою обґрунтування її сутності як форми економічних відносин; проведено аналіз зарубіжного досвіду управління фінансовим потенціалом регіонів в умовах фінансової децентралізації з позиції можливості його застосування в Україні; досліджено нормативно-правову базу з метою визначення рівня організаційного забезпечення процесу управління фінансовим потенціалом регіонів; проаналізовано особливості соціально-економічного розвитку регіонів з метою визначення рівня їх фінансової спроможності в умовах становлення децентралізаційних процесів в Україні; проведена оцінка ефективність стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів з позицій впливу на нього бюджетних інструментів; обґрунтовано підхід до запровадження в умовах фінансової децентралізації моделі партисипативного бюджетування з урахуванням інституційних умов розвитку регіону; розроблено підхід до міжрегіонального перерозподілу бюджетних ресурсів, спрямований на стимулювання розвитку економіки регіону; вдосконалено інструментарій моніторингу та контролю процесу управління фінансовим потенціалом регіонів України на засадах фінансової децентралізації.
КЛЮЧОВІ СЛОВА: ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ, ПОТЕНЦІАЛ, СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК, БЮДЖЕТНА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ, ФІНАНСОВА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ , РЕГІОН.
Дипломна магістерська робота викладена на 122 сторінках, містить 6 таблиць, 12  рисунків, 110 найменування літературних джерел, 2 додатки.
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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах світової глобалізації посилюється роль регіонів, які відрізняються між собою за наявністю промислового, аграрного, соціального та фінансово-інвестиційного потенціалу. Їх особливості визначають використання певного набору інструментів та стимулів, за допомогою яких, як показує досвід розвинених країн світу, в умовах передачі низки повноважень місцевим органам влади та управління реалізується наближення послуг адміністративного та суспільного характеру до населення, підсилюється спроможність територіальних громад до вирішення місцевих проблем власними силами. Регіональні і місцеві органи влади та управління стають ключовими в організації розвитку територій.
В Україні загострення диференціації соціального та економічного розвитку регіонів є однією з найважливіших проблем становлення ринкової економіки на засадах інтеграції в європейський цивілізаційний простір. Воно характеризується поширенням негативних тенденцій регіонального розвитку через неналежне розмежування адміністративно-організаційних повноважень, непродуктивний розподіл та перерозподіл доходів і видатків між державою і регіонами. Тому в контексті євроінтеграційних процесів одним з найважливіших напрямів вирішення вказаної проблеми є формування ефективної регіональної політики через вдосконалення управління фінансовим потенціалом регіонів в умовах зміни формату управління територіальними громадами.
Дослідженням соціально-економічного розвитку регіонів займалося багато зарубіжних учених: методологічні проблеми розглянуто в роботах таких сучасних науковців, як А. Алчиан, Р. Барро, Т. Веблен, Р. Коуз,Д. Ромер, Кс. Сала-і-Мартін, Р. Солоу. Пошук ефективних заходів регіональної політики для підвищення якості соціально-економічних відносин у регіонах є актуальним у дослідженнях вітчизняних науковців. Значний внесок у розвинення положень регіональної економіки та розвитку регіонів України зробили вітчизняні дослідники, зокрема І. Александров, Р. Білик, З. Варналій, В. Гоблик, О. Єрмакова, М. Максимчук, В. Мікловда, М. Орлатий , С. Слава, О. Тищенко, С. Шульц та інші.
Визначення впливу децентралізації на соціально-економічний розвиток регіонів представлено в доробку видатних зарубіжних науковців, а саме Е. Золта, Ч. Тібу, Р. Масгрейва, У. Оутса, Д. Чуа, та інших. Питанню формування спроможних територій в умовах децентралізації присвячено роботи вітчизняних вчених, серед яких Т. Бондарук, Н. Вишневська, О. Власюк, Г. Возняк, М. Гапонюк, Б. Данилишин, Т. Кваша О. Кириленко, В. Кравців, В. Кравченко, Н. Кузьминчук, М. Мельник, В. Роман, С. Сембер Сторонянська,	О. Сунцова, І. Чугунов інші.
Проте, незважаючи на велику кількість робіт, присвячених зазначеній тематиці, проблеми управління фінансовим потенціалом та стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах, коли частина фінансових ресурсів і повноважень делегується органами центральної влади на рівень регіонального та місцевого самоврядування, достатньою мірою не вивчені і потребують подальшого поглибленого наукового дослідження. Для України доцільно розробити ефективний підхід до ефективного управління потенціалом регіонів на засадах фінансової децентралізації. Необхідність подальших досліджень у зазначеній сфері зумовила вибір теми дослідження, його мету та задачі.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретико-методичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо удосконалення управління фінансовим потенціалом та стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах бюджетної децентралізації.
Для досягнення мети були поставлені та вирішені такі завдання:
1. обґрунтувати теоретичні засади забезпечення управління фінансовим потенціалом та стимулювання соціально-економічного розвитку регіону в умовах бюджетної децентралізації;
1. визначити особливості фінансової децентралізації з метою обґрунтування її сутності як форми економічних відносин;
1. здійснити аналіз зарубіжного досвіду управління фінансовим потенціалом регіонів в умовах фінансової децентралізації з позиції можливості його застосування в Україні;
1. дослідити нормативно-правову базу з метою визначення рівня організаційного забезпечення процесу управління фінансовим потенціалом регіонів;
1. проаналізувати особливості соціально-економічного розвитку регіонів з метою визначення рівня їх фінансової спроможності в умовах становлення децентралізаційних процесів в Україні;
1. проаналізувати ефективність стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів з позицій впливу на нього бюджетних інструментів;
1. обґрунтувати підхід до запровадження в умовах фінансової децентралізації моделі партисипативного бюджетування з урахуванням інституційних умов розвитку регіону;
1. розробити підхід до міжрегіонального перерозподілу бюджетних ресурсів, спрямований на стимулювання розвитку економіки регіону;
1. вдосконалити інструментарій моніторингу та контролю процесу управління фінансовим потенціалом регіонів України на засадах фінансової децентралізації.
Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процеси управління потенціалом та стимулювання соціально- економічного розвитку регіонів в умовах передачі повноважень і фінансових ресурсів місцевим органам влади та управління.
Предмет дослідження – теоретико-методичні та організаційно- економічні засади управління фінансовим потенціалом та стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах фінансової децентралізації.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є положення економічної теорії, регіональної економіки, місцевих фінансів, а також роботи вітчизняних і зарубіжних учених у сфері управління та стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів, статистичного та економіко-математичного моделювання впливу інструментів регіональної політики на соціально-економічний розвиток територій.
У роботі використано сукупність загальнонаукових та прикладних методів дослідження, зокрема: загальнонаукові методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції; порівняльний метод; кількісний аналіз; економетричний аналіз забезпечення регіонів бюджетними коштами; економіко-математичне моделювання; метод дискретного пошуку й оптимізації – для розроблення підходу щодо отримання прямих і реверсних дотаційних коефіцієнтів.
Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти з питань стимулювання регіонального розвитку в Україні, офіційні статистичні матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства фінансів України, Державної служби статистики України, звіти науково-дослідних центрів та установ, монографічні дослідження та наукові публікації вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні видання, інформаційно-аналітичні бюлетені, офіційні інтернет-ресурси.
Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.
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ВИСНОВКИ

У дипломній роботі наведено теоретичні узагальнення та запропоновано нове вирішення актуальної наукової задачі управління фінансовим потенціалом регіонів в умовах децентралізації. Воно спрямовано: у теоретичному плані – на обґрунтування концептуальних основ стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах фінансової децентралізації; у методичному плані – на обґрунтування наукових прийомів дослідження стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах децентралізації; у практичному плані – на обґрунтування впливу бюджетних інструментів на соціально-економічний розвиток регіонів.
У рамках узагальнення основних теоретичних засад управління фінансовим потенціалом регіону та аналізу теорій регіонального розвитку провідних економічних шкіл (класичної, неокласичної, кейнсіанської та інституційної) здійснено класифікацію інструментів стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах фінансової децентралізації за такими ознаками, як організаційно- адміністративні, економічні (виробничі, ринкові та фінансові) та соціальні. На відміну від існуючих, вона враховує у складі фінансових, як ключові, бюджетні інструменти, що сприяє в умовах фінансової децентралізації зростанню самодостатності регіонів та їх фінансовій спроможності, а також дає можливість формування напрямів стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів через згладжування існуючих територіальних та регіональних диспропорцій.
Уточнено визначення фінансової децентралізації як форми економічних відносин шляхом урахування ступеня закріпленості фінансових ресурсів та організаційної функціональної самостійності за органами місцевого самоврядування і регіонами. При стимулюванні регіонального розвитку затребуваною формою таких відносин між органами державної влади й управління та органами місцевого самоврядування є фінансова децентралізація, якій властиві такі особливості:
0. передбачає делегування значних повноважень органам влади на місцях, з тим щоб, забезпечити спроможність територіальних громад самостійно приймати рішення щодо формування доходів, витрат і нормативно-правового регулювання з метою забезпечення соціально- економічного розвитку регіонів;
0. передбачає контроль за ефективністю розподілу бюджетних коштів;
0. сприяє скороченню міжрегіональної диференціації за обсягом одержуваних вигід від надання суспільних благ і рівнем здійснюваних податкових платежів, коли порушується принцип територіальної справедливості, який передбачає рівний доступ до суспільних благ незалежно від географічного розташування регіонів;
0. не змінює пріоритети державних органів влади та управління щодо надання інфраструктурних інвестицій;
0. сприяє участі державних органів влади та управління у вирівнюванні дохідних та видаткових частин бюджетів місцевого самоуправління, регулюванні соціально-економічних диспропорцій розвитку регіонів.
На базі порівняльного аналізу зарубіжного досвіду стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів в умовах фінансової децентралізації обґрунтовано доцільність збільшення питомої ваги доходів та видатків місцевих бюджетів у зведеному бюджеті до рівня економічно розвинених країн; зростання обсягу податкових надходжень у доходах місцевих бюджетів та відповідальності за їх адміністрування; зниження залежності місцевих бюджетів від трансфертів за цільовим призначенням (субвенцій), кошти яких органи місцевого самоврядування не мають повноважень розподіляти самостійно; надання органам місцевого самоврядування організаційної самостійності через делегування їм повноважень щодо прийняття рішень у сферах, що належать до їх компетенції.
Окреслено підхід до оцінки ефективності стимулювання соціально- економічного розвитку регіонів в умовах фінансової децентралізації, який побудовано на базі визначення впливу бюджетних чинників на ВРП та доходи населення регіону, що дозволяє більш точно і достовірно оцінити заходи регіональної політики при делегуванні повноважень органам місцевого самоврядування. Аналіз впливу чинників (податкових і неподаткових надходжень до місцевих бюджетів, офіційних трансфертів місцевим бюджетам від органів державної влади та управління; видатків місцевих бюджетів) на регіональний розвиток показав недостатню ефективність бюджетних інструментів у зв’язку зі зростанням податкового навантаження на доходи регіонів України в умовах скорочення податкових надходжень до місцевих бюджетів та стрімкого зниження загального обсягу ВРП, а також суттєві відмінності між регіонами України щодо залежності ВРП та доходів населення від зміни таких чинників.
Обґрунтовано застосування інструментів для запровадження в умовах фінансової децентралізації моделі партисипативного бюджетування з урахуванням інституційних умов соціально-економічного розвитку регіону в рамках запропонованого підходу до забезпечення взаємної підзвітності та фінансової підконтрольності між органами державної, місцевої влади та місцевою громадою, який використовує послідовність моделей взаємодії
«місцева влада – державна влада – місцева громада», що дозволяє стимулювати соціально-економічний розвиток регіонів.
Аргументовано підхід до міжрегіонального перерозподілу бюджетних ресурсів, спрямований на стимулювання розвитку економіки регіону, при якому вдосконалено механізм перерозподілу дотацій вирівнювання. Зазначений підхід передбачає використання моделі розподілу дотацій вирівнювання з нефіксованими прямим і реверсним дотаційними коефіцієнтами. Це дозволяє дотримуватись принципу бездефіцитності перерозподілу коштів між місцевими бюджетами, мінімізації залучення коштів державного бюджету та сприяє при стабілізації соціально- економічного стану регіону подоланню диспропорційності його розвитку, що зміцнює незалежність регіональних економік.
На базі аналізу сучасних законодавчих актів та нормативно-правових документів соціально-економічного характеру, на основі яких відбувається стимулювання регіонального розвитку на засадах фінансової децентралізації в Україні, з’ясовано особливості та визначено основні недоліки процесу стимулювання такого розвитку за допомогою бюджетних інструментів. Обґрунтовано, що соціально-економічному розвитку регіонів в Україні сприяє становлення організаційно-правового середовища за рахунок упорядкування нормативно-правового забезпечення зі створення сприятливих умов для розвитку регіонів у контексті перерозподілу функцій управління та відповідальності на користь органів місцевого самоврядування, підвищення рівня диверсифікації бази оподаткування регіонів, а також розширення права місцевих органів влади та управління щодо регулювання ставок податків місцевого рівня.
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